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PORTRETE

Florica Bâra - chip arhetipal 
al încondeietoarelor de ouă din Vrancea

Ouăle încondeiate reprezintă „tezaure” deopotrivă materiale și imateriale ale 
artei populare românești. Cunoștințele și practicile culturale asociate ouălor 

încondeiate pentru Paști implică o relație între „vizibil” și „invizibil”1 în compoziția 
patrimoniului cultural imaterial (tradițional, dinamic, actual). Produsele culturale și 
instrumentele de lucru ale meșteșugului încondeierii ouălor sunt printre cele mai 
palpabile manifestări ale acestui tip de moștenire culturală transmisă din generație 
în generație, pe cale orală. Apoi, savoir-faire-ului ouălor încondeiate pentru Paști i se 
adaugă ipostaza de aliment ritual a arhetipului cosmologic al (re)nașterii perpetue. De 
natură spirituală, se alătură semnificațiile motivelor ornamentale și înțelesurile culorilor 
aplicate prin tehnica încondeierii, legendele despre înroșirea ouălor, mitologia Joimăriței, 
participarea comunității locale la slujbele religioase din perioada sărbătorilor pascale, 
ritmurile „pușcăturilor” și cele ale baterii toacei etc.

Un exemplu de personalitate recunoscută de comunitatea locală drept creatoare și 
transmițătoare de cunoștințe și practici culturale asociate încondeierii ouălor este Florica 
Bâra din satul Mărăști, comuna Răcoasa, județul Vrancea2. Am întâlnit-o pe înserate, la 
umbra unui nuc cu o coroană impresionantă. Ne răcoream după o zi toridă de august pe 
podișcă la tanti Lina. S-a alăturat vecinelor cărora le înregistram poveștile de viață legate 
de Primul Război Mondial, mărturisindu-și propriile amintiri. Spre finalul interviului, din 
vorbă în vorbă, am condus discuția către meșteșugurile tradiționale din Mărăști. Drept 
urmare, aflu de la vecinele sale că Florica Bâra încondeiază ouă. Din modestie, nu prea 
voia să vorbească. La insistențele mele și ale vecinelor, la un moment dat spune scurt: 
„Hai, că va arăt!”. Și pleacă. După câteva minute, se întoarce cu o farfurie plină cu ouă 

1 Fruntelată, Ioana-Ruxandra, Legende populare românești despre Mărțișor: componenta narativă a 
patrimoniului cultural imaterial, în revista UNESCO Pledoarie pentru patrimoniul intangibil: Tradiții 
și meserii pe lista UNESCO a Patrimoniului Cultural Imaterial, București, 2019, p. 8.
2 Interviul este realizat în contextul anchetei socio-etnologice din cadrul proiectului „Câmpul isto-
ric Mărăști. Memoria Primului Război Mondial - o abordare multidisciplinară”, august 2018, coordo-
nator științific Raluca Iosipescu, Monumente Istorice, Institutul Național al Patrimoniului, proiect 
finanțat AFCN.

Încondeietoarea de ouă Florica Bâra din satul Mărăști, 
com. Răcoasa, jud. Vrancea 
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încondeiate. Spre surprinderea mea, când le-am atins pentru a putea observa mai atent 
motivele decorative, am sesizat că erau înghețate. „Le-am scos acum din congelator. Au 
rămas de la Paști. Nu am putut să le arunc”, răspunde Florica Bâra anticipând întrebările 
din privirea mea.

Ouăle încondeiate de Florica Bâra nu sunt golite de conținut, îmbinând armonios 
funcția de aliment ritual cu estetica simbolurilor ornamentale. Ouăle „scrise” cu ceară 
curată de albine de la Joia Mare până în Sâmbăta Paștelui sunt consacrate sărbătorilor 
pascale. Se ciocnesc la Învierea Mântuitorului și sunt consumate la masa de Paști alături 
de drob, de pască și de vin pe de o parte, iar pe de altă parte sunt date drept ofrande 
pentru cei din lumea de dincolo. Cu răbdare și ingeniozitate, Florica Bâra le zămislește 
într-un număr restrâns pentru a fi mâncate alături de neamuri și de oaspeți, nu pentru a fi 
comercializate în târgurile destinate produselor meșteșugărești. 

Tehnica folosită de Florica Bâra pentru încondeiat ouă constă în colorarea prin 
rezervare de spații acoperite cu ceară cu ajutorul chișiței3. Chișița/condeiul este 
instrumentul „scrierii” cu ceară de albine. Așa cum se poate observa în fotografiile 
realizate în bucătăria de vară a Floricăi Bâra, chișița e alcătuită dintr-o țeavă scurtă din 
tablă, cu diametrul foarte mic. Prin orificiul foarte subțire în formă de tub se scurge ceara 
caldă. Tubul mic din tablă este prins cu ață din bumbac de un mâner din lemn4. 

Cu ceară caldă colorată Florica Bâra acoperă ouăle de găină. Iată ce mărturisește 
despre materiile prime: „Asta mi-i ceara. Ceara se topește și scriu pe ou. Cu negru întâi. 
Dau cu el de sfârâie. Vine galben, roșu, albastru, verde. (...) Nu rămâne negru. Că îl încălzești 
și se duce tot. La negru, aici, rămâne alb. Și punctele rămân albe. Și aici rămâne roșu. Și 
restul rămâne colorat. Și toate-toate numai cu ochii pe foc. Pe plită stau. Când ies de acolo 
îs coaptă. Altfel nu se face! (…) Se mai topesc lumânări, da’ fără ceară de casă nu se prinde 
de ou. (...) Mai sunt crescători de albine. Da’ turta le-o ia de le-o prelucrează la Focșani”.

Creatoarea populară obține ouă policrome și însemne expresive. Privind analitic 
tehnica de execuție a Floricăi Bâra, am observat cum ține oul în mâna stângă și cum îl 
rotește de la dreapta la stânga, fixându-l între degetul mare și arătător. Simultan, cu mâna 
dreaptă, ținută cât mai aproape de corp, desenează de la stânga la dreapta creasta pupezei 
și vârtelnița pe un ou de găină nefiert, cu un pix cu gel. Încondeietoarea de ouă ilustrează 
procesul ornamentării strict demonstrativ, deoarece în luna august „nu e vremea lor” și e 
păcat să întrebuințeze chișița și ceara de albine.

Etapele de lucru necesare pentru încondeierea ouălor sunt relatate de Florica Bâra 
în timpul interviului, pe care l-am structurat în funcție de criteriile fișei de meșter - tip. 
Astfel, înainte de „scrierea” cu ceară colorată, aceasta curăță ouăle crude de impurități cu 
apă și oțet. Ca să prindă bine culoarea, ouăle de găină trebuie alese dintre cele mai mari 

3 Stoica, Georgeta, Horșia, Olga, Meșteșuguri artistice tradiționale, Prefață de Paul Petrescu, Editu-
ra Enciclopedică, București, 2001, pp.170-171. 
4 Mihăescu, Corina, Pârâu, Steluţa, Meșteșuguri artistice tradiționale, în Repertoriul Național de Pa-
trimoniu Imaterial, vol. I, Comisia Națională pentru Salvgardarea Patrimoniului Cultural Imaterial, 
CIMEC, 2009, pp. 123-124.

Chișițe și vase cu ceară de albine colorată 

Motive ornamentale moștenite de Florica Bâra de la 
mamă (filă din jurnalul de cercetare)
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și mai proaspete, cu coaja netedă și rezistentă5. Apoi, Florica Bâra le 
urzește lângă plită prin mișcări precise ale mâinilor. La final, după 
răcirea completă și eliminarea cerii de prisos, unge cu grăsime ouăle 
încondeiate pentru luciu și pentru conservarea acestora un timp 
îndelungat. Singura abatere de la normele tradiționale a Floricăi Bâra 
o reprezintă utilizarea vopselurilor produse industrial, în detrimentul 
culorilor obținute pe cale naturală.

În privința sistemelor de ornamentare6, am constatat mai multe 
tehnici utilizate de Florica Bâra. Pe de o parte, împarte oul în două 
fețe ovale pe ax vertical și repetă compoziția identic pe fiecare dintre 
acestea. Spre exemplu, oul pe care apare motivul scrânciobului. 
Schimbând perspectiva, câmpurile decorative orizontale înconjoară 
ovoidal volumul, ca în cazul oului ornamentat cu simbolul căii rătăcite. 
Pe de altă parte, sistemul decorativ este raportat direct la volumul 
oului. Prin tehnica aceasta de ornamentare Florica Bâra dă naștere unui 
model ce poate fi continuat la infinit. Se poate observa în cazul ouălor 
ce sunt încondeiate cu motivul pupezei și simbolul scrânciobului. 
De asemenea, volumul ovoidal poate fi structurat în patru suprafețe 
delimitate de o axă verticală și una orizontală/diagonală, pe care e 
„scris” același element decorativ, și anume frunza de stejar.

Practicând din copilărie meșteșugul artistic al încondeierii 
ouălor cu respect pentru tiparul tradițional, Florica Bâra și-a 
consolidat propriul repertoriu de motive decorative: „Modelele le 
știu de la mama. Mă mai uit așa printre ele, dar parcă mai trebuie 
ceva. Dar nu le-am uitat. Le mai combin, le mai schimb, le mai joc.”. 
Execută într-o manieră originală, cu rapiditate și îndemânare motive 
decorative precum: scrânciobul/vârtelnița, floarea târgului, creasta 
pupezei, talpa gâștei, frâul calului, calea rătăcită/cărarea pierdută, 
mărul în felii, frunza de stejar, peștele în coteț, crucea și păianjenul. 

De la mama sa, Florica Bâra a deprins și meșteșugul artistic al 
ouălor „muncite”, nu doar „chicate” (pictate/încondeiate/scrise). 
Deoarece ouăle „muncite” necesită o tehnică mai complexă (vopsirea 
este executată prin scufundări succesive ale ouălor de găină în băi de 
culoare), încondeietoarea din Mărăști nu mai are puterea de a o pune 
în practică, la cei 78 de ani ai săi. Cunoștințele încă le mai păstrează 
intacte în memoria latentă, după cum afirmă: „Mai făcea mama ouă 
muncite, dar eu nu mă mai apuc să fac… Mama scria de la mijlocului 
Postului Paștelui. Le colora și peste culoare dădea cu dosul de la 
chișiță. Și îi dădea cu negru aici. Și le punea în roșu sau albastru. Și 

5 Vioreanu, Georgeta, Ouăle de Paști din Vrancea, Centrul Județean pentru 
Conservarea și Promovarea Culturii Tradiționale Vrancea, Focșani, 2008, p. 6.
6 Mihăescu, Corina, Pârâu, Steluţa, Idem, p. 123.

le lua, le lăsa deoparte, că dacă le ștergi atunci, se șterge și roșul. Și 
după, aici, la foc, le prigolea. Și rămânea roșu și cu culorile celea pesti. 
Când ștergea negrul, galbenul rămâne galben, dincolo rămâne albul. 
Roșul iară rămâne roșu… Iote așa, de jur împrejur!”. 

Florica Bâra are conștiința păstrării și transmiterii generațiilor 
următoare a tainelor meșteșugului: „Odată le-am scris pe un caiet. 
Nu le-am desenat. Le-am scris cum se numesc, că-i scrânciobul, că-i 
vârtelnița, că-i… Vreo douăzeci și ceva de modele. Nu le mai am 
scrise. Le-am dat lu’ nepoată-mea asta de la Panciu, că le face ea. Vai 
de mine! Da-i merge mâna de zici că a scris de nu știu când! (…) Face 
pentru familie, pentru prieteni. Trimite la fată, în Italia. Nu merge la 
târguri”. Fiind un reper printre consătenii din Mărăști, lasă moștenire 
cunoștințele și practicile tradiționale ale încondeierii ouălor pentru 
Paști nu doar în neam, ci și Ninei Buhai din Mărăști (emigrată în Italia).

Motivele decorative ilustrate de Florica Bâra constituie mărci 
ale mentalității tradiționale din Mărăști, judeţul Vrancea. Simbolurile 
scrise cu ceară pe ouăle de Paști constituie mesaje codificate de 
creatoarea populară și decodificate de comunitatea tradițională 
din Mărăști7. Spre exemplu, crucea mărturisește credința creștin-
ortodoxă. Calea rătăcită are două interpretări: rătăcirea ciobanului 
care și-a pierdut oile și rătăcirea în lumea de dincolo a sufletului 
celui decedat nespovedit și fără lumânare. Scrânciobul/vârtelnița 
face trimitere la roata vieții și la hârjoana specifică ritualurilor 

7 Bănățeanu, Tancred, Prolegomene la o teorie a esteticii artei populare, Edi-
tura Minerva, București, 1985, p. 51.

Ouă încondeiate – alimente rituale pascale 
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premaritale existente cu câteva generații în urmă (în a doua 
zi de Paști, băieții își învârteau în scrânciob drăguțele aflate la 
vârsta nubilă). Conform legendei, culoarea roșie deține puterea 
magică de a alunga spiritele malefice prin analogie cu sângele 
cristic vărsat pe cruce la răstignirea Mântuitorului. 

Toate acestea fac dovada caracterului excepțional a 
preformării artei populare a încondeierii ouălor de către Florica 
Bâra. Creatoarea de patrimoniu cultural „vizibil” și „invizibil” 
îndeplinește simultan calitățile de purtător, păstrător și 
performer capabil să transmită generațiilor viitoare cunoștințe 
și practici tradiționale. Prin felul său de a fi și de a meșteșugi 
artistic ouăle de Paști, Florica Bâra întruchipează arhetipul 
încondeietoarei de ouă din satele tradiționale vrânceane. Motiv 
pentru care reprezintă una dintre pesonalitățile creatoare 
marcante înregistrate în „Repertoriul meșterilor și practicilor 
tradiționale” (bază de date online a Institutului Național al 
Patrimoniului destinată protejării și promovării patrimoniului 
cultural imaterial și a patrimoniului construit tradițional, prin 
intermediul cercetării de teren și al inventarierii meșteșugurilor 
tradiționale și a practicanților acestora din România).

 Text şi foto:
Drd. Anamaria Stănescu,

Consilier, 
 Patrimoniu Imaterial şi Cultură Tradiţională - INP

Ouă încondeiate cu ceară în relief de Florica Bâra 
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